

以文化人、以文育人,让师生在传统文化中产生共鸣

# 以师为范,外化于行立德树人

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 易雪

2021全球“云祭孔”活动由尼山世界儒学中心、中国孔子基金会、中共济宁市委宣传部主办,中国孔子网、济宁市文化传承发展中心承办,中国孔庙保护协会协办。孔子,中国古代著名的思想家、教育家,儒家学派创始人,被后人尊为至圣先师。孔子作为中国人的精神偶像,每个人都会有不同的理解。

济宁市实验小学教育集团副校长 朱瑞礼

## 立德树人,弘扬优秀文化



“我眼中的孔子是一位豁达、风趣、率性、无私的伟大教育家,万世师表。”从教26年,朱瑞礼对孔子“仁爱”的教育思想

济宁市第八中学教务处副主任 魏晶晶

## 拔节孕穗,扣好人生“第一粒扣”



“‘至圣先师’孔子是一位伟大的教育家,他将毕生精力都放在了传道授业解惑上,树立了正确的学习原则,提出了

理解得越发透彻。

在他看来,“仁”体现在教育思想和实践上是“有教无类”,恰如济宁市实验小学教育集团的办学理念——让爱浸润每颗心灵;体现在政治上是强调“德治”,正所谓“学高为师 身正为范”,身为教师既要注重学生知识的传授,更注重道德品质的培养,立德树人,培养学生正确的价值观、人生观。

如今,作为济宁市实验小学教育集团的一名管理者,朱瑞礼认为在义务教育阶段更应该发扬孔子的教育思想,增进师生对孔子的了解,从而走近优秀传统文化,唤醒和促进师生对中国文化价值的理解和实践,增强对中华民族的归属意识。

在校园文化建设中,济宁市实验小学华城校区将儒家文化融入到校园文化建设中,利用孔子雕像、孔子文化长廊、六艺墙等营造浓厚的校园文化氛围,同时通过组织开学拜师礼、国学礼仪讲堂等体验活动,让

学生们在文化体验中产生共鸣,内化为自身优秀文化品格,达到立德树人的目标。师资管理方面,学校发挥“仁者爱人”“诲人不倦”“孜孜以求”的教学思想,不断提高教师的自身专业水平,打造儒家文化和礼学文化的师资队伍,全面营造儒雅好校园。

“尊重孔子,就是尊重我们的优秀传统文化,尊师重道对文化认同、文化自觉、文化自信极有意义。”朱瑞礼说,每年孔子文化节所举办的系列活动,已经从一个简单的祭孔仪式,延展到儒家文化的深入探讨和传承发扬,这一节日所具有的内涵也更加深厚。



扫码看视频。

济宁职业技术学院文化育人中心党支部书记、教授 姚洪运

## 学思结合,以文化人以文育人



一系列具有深远影响的教育思想。”魏晶晶说,孔子的教育理论中,最为出名的有因材施教、举一反三和启发诱导等教学原则,学而不厌、诲人不倦的教学精神,以及三人行必有我师、知之为知之、不知为不知等学习态度,至今仍是后人宝贵的文化资源和财富。

孔子倡导的“学思结合”“知行合一”“启发诱导”“因材施教”理论,是魏晶晶24年来教学理念的具体体现。“‘学而不思则罔,思而不学则殆’,孔子告诫弟子要广泛获取新知识,达到既知其然,又知其所以然的境地。而现代教育也是要培养学生质疑问难、举一反三的学习品质,鼓励学生敢于表达自己的观点,多角度思考和解决问题。”魏晶晶说。

另外,孔子主张在教学时对学生进行启发诱导,要求教师要创设情境,激发学生的求知欲。“在思政课堂中,也正是提倡选取贴近学生、贴近生活、贴近实际的各种情景,让学生

去观察、去思考、去践行,合理把握教育时机,因势利导,注重课堂生成。”魏晶晶说,因材施教则是从学生的实际出发,即针对不同层次的学生采用分层式教学内容和方法,促使学生共同进步。

“青少年阶段是人生‘拔节孕穗’的关键时期,最需要精心引导和栽培。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,我们思政教师要给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生的第一粒扣子。”作为孔子故里的一名教师,学习、继承和发扬孔子的教育思想是魏晶晶和同事义不容辞的责任和使命。



扫码看视频。

从1989年从事教育,55岁的姚洪运认为,孔子是中国古代崇高的思想家和教育家,他的教育思想于中外教育史是独树一帜、具有开拓性的。时至今日,其依旧具有跨越时空的价值和意义。

“‘学思结合’是孔子教学思想的主导,他认为求知有且只有‘学’这一条途径,要通过多听、多看、多问来扩展知识的边界。基于学习广泛的知识之上,孔子认为还要继续深切的思索,将学与思进行融合。”姚洪运说,所谓学习过程就是先要掌握充足的知识材料,再对其进行分析思考。作为一名高职院校教师,在对人才培养上不仅要具备一定高度的思想道德、人文素养,其技术技能的培养尤为重要。因此,学院成立理实一体化教师、实训

中心、校外实训基地,“知行合一”“学思结合”,要想提升学生的动手能力,学习之后要进行必要的练习和实训,这样才能更好地实现学习目标。

为系统实施文化育人工程,济宁职业技术学院在全省高职院校率先将经典儒家文化融入校园文化建设,使儒家文化内化于心外化于行,提升学生文化品格、教师文化品味、校园文化品质。姚洪运说,学院教学楼、道路命名均出自《论语》,例如仁和路、弘道广场、弘毅广场等,旨在培养具有君子人格的“士”。在校园,随处可见的经典名言文化墙、专业文化走廊,布设中国印、书法等刻石,彰显儒风雅韵文化风度。

“不仅如此,学院还建立了新六艺社团、诗礼文化社、

非物质文化遗产展示体验馆、儒家文化园,成立了文化育人中心,举办了‘孔子学堂’,校本课程《〈论语〉心读》获评省級精品课等,产生了一批文化育人的成果,积累了文化育人的经验。”姚洪运介绍,《〈论语〉心读》是国家资源库《儒家文化与鲁班工匠精神传承与创新》的核心课程。今年9月,该《论语》课程被教育部文化素质教育指导委员会评为中华优秀传统文化在线课程三等奖。



扫码看视频。